



曲仁信些年

省產大豆用途很多

問：現在省產大豆的用途怎樣，價格如何？（新竹縣芎林鄉永祥）

答：省產大豆可作豆腐、豆漿及製醬原料，目前新推廣之「三國種」大豆，因含油量高，尚可摻油供食油之用，其豆餅供養牲之用，大豆價格每公斤批發價為六元五角，零售價格較高。（吳國珍）

地亞淨濃何處賣有？

問：「地亞淨濃」那裡有賣？（彰化縣埔頭鄉張炎）

答：「地亞淨濃」可向當地公所農會申請向農林廳或糧食局質購。（王鼎定）

母猪不小便

問：我家有一隻母豬，日常常小便時，都先蹲着，接着坐下。每次生產後，約三、四星期間，不排小便，肚子漲大，請獸醫來用小橡膠管輸尿，輸出後就好。七八次生產都是如此。請問這是什麼原因，有什麼藥可以治療？（東勢區水水）

答：母豬生產後即不排小便，而且每次都有如此現象，這是一種神經在生產或妊娠末期，受到壓迫而麻痹，因此膀胱括約筋失去調節機能。你的豬只有七、八次都是如此，這是豬的體質關係，沒有什麼藥可治療。

答：我的吃毛怪癖，除注意飼料配合外，小便時先蹲着後坐，是因為排尿困難而用力的關係，因此坐下休息。（黃立華）

血清、疫苗、診斷液

問：血清、疫苗（即預防液），診斷液有什麼區別？（屏東縣新埤鄉賴傳秀）

答：血清是從動物身上抽出血液來凝固後分離出的液體，專用治療或緊急預防治療用的。（黃立華）

山羊能辨別

問：野草中，有無毒草，使羊中毒？（臺北縣新店鎮劉伯年）

答：野草中有毒草，但山羊似乎有辨別這些牧草的能力，很少被毒草中毒。（江清海）

牛的脾氣可以改

問：我有一頭驟夏種豚，現有二百多斤左右，前後左右腳的脚指甲裂開腫脹，且另生出肉塊，站立困難，這樣已經三個多月

是我駕駛牠，就順利而行，假如其他的人驅動，就回頭撞人。請問這隻牛還值得飼養嗎

問：本農場養有母牛多頭，每頭均產小牛，每天擠乳，每天擠出的乳量均達三公斤。後來因小

洋茹！草茹！優良種菌預約開始！！

採用敝所種菌保證增收五成！！

良草姑品系及育種工作多年，已選出優良品系及多產洋茹品系多種（研一號至六號），研一號至六號，研一號至六號，研一號至六號。

○預約辦法及價格

預約期間每瓶先付臺幣拾元，即付預約券一張，取貨時全數付清，依預約先後送貨，至送完為止。

洋茹（マツシユルーム）種菌

每瓶分（二磅裝）新臺幣30元（優待期間24元）
另加郵費3元

○學士牌強力多產系

優良草姑種菌

○其
他尚有白木耳，木耳，香茹，椎茸，櫟菌及
其
他
種
類

臺中食用菌類研究所

主辦人 農學士 郭麗生
郵政劃撥金第一三六九八號
顧問 農學士 陳詠紀

連絡處：臺中市民權路六十七號
主辦人 農學士 郭孟祥

了，請問這是什麼病，要怎樣治療？（嘉義市周清輝）

答：這是豬的一種蹄叉腐爛，原因是豬舍潮濕，不潔潔，不通風，無陽光。唯

一的辦法是改善豬舍的衛生，用消毒藥水將燒的脚每日洗淨，然後塗布鏈尼西林軟膏，這樣繼續一星期或許會好起來。（黃立羣）

本省鵝種很有名

問：本省的鵝比法國原產的小，可否輪入此類優良品種繁殖？（臺南市鄭添福）

答：我國的鵝種是很有名的，現在美國所養的鵝，中國鵝仍佔大部份。致於本省中國鵝體型之所以小，主要是沒有好好選種和營養不足的關係。如果引進新品種固然很好，但是就選擇本地鵝種而能給與適宜的飼養及較好的管理，亦可得到很大的鵝種。（李登元）

問：我家半年中間養了三隻貓，但三隻都死亡，所發生的毛病都相同，臨死時食欲減退，身體發抖。聽說因農村大部份房子噴霧DDT藥，蟑螂（アブラムシ）吃到DDT後，被貓吃下去，才發生此病，是否事實，怎樣治療？

貓的DDT中毒

問：照來信所說的貓隻病狀看起來，可能是DT中毒。應用鵝肝清（即新鮮蛋白）灌給貓服。

答：照來信所說的貓貓每日三頓要注意餵飽，這樣就不會到處亂舐（尤其是噴DDT的地方）也就減少中毒的機會。（李登元）

牛病死，每天就擠不出乳，並且乳房變硬。請問該怎麼辦？（臺北縣三重鎮三重合作農場）

答：公的新牛性情特別暴躁，它因為常與你接觸，而已熟悉了，一旦更換他人，自然不受指揮。唯一的辦法是，你同其他的人一同多接近它，這樣經久，自然不會有如此現象。（黃立羣）

答：每隔二、三小時擠乳一次，並加按壓。用溫水或溫鹽水、濕布、貼於乳房，以加溫至攝氏三十五度，用注射器〇〇公分，加溫至攝氏三十五度，用注射器〇〇公分，加溫至攝氏三十五度，由乳頭孔注入乳房。另調製重碳酸鉀二〇公分，注入〇公分的軟管塗佈於乳房，由乳頭孔注入乳房。另調製重碳酸鉀二〇公分，注入〇公分的軟管塗佈於乳房，一日一回。（鄭謀平）

牛病死，每天就擠不出乳，並且乳房變硬。

鷄腳鱗蟲的治法

問：鷄的腳鱗蟲如使用「亞鉛華軟膏」會使雞亂跑亂叫。有什麼其他的治療法？（高雄縣旗山鎮楊汝溪）

答：鷄腳的腳鱗蟲，如果用軟膏治療不方便，可用一份煤油與一份生蓖麻子油混和浸一次（每次一分鐘左右），浸三、四次即可將雞腳趾部浸入上項混和液中，每隔一日要注意此液不宜與皮膚接觸。（李登元）

麻仁粕可以喂猪

問：亞麻的葉和麻仁粕可否喂豬或羊？（臺北縣新店鎮劉伯年）

答：亞麻葉可以飼養，麻仁粕可喂豬、牛。（鄭謀平）

夏油乳劑及馬拉松乳劑

夏天仍可使用

問：夏油乳劑及馬拉松乳劑，在柑橘結牛。（鄭謀平）

農友們的好消息

民豐化工廠股份有限公司出品的

地特靈濃乳劑

現貨供應

特長：對消除棉花之鉛蟲及水稻之螟蟲有特殊之功效。
特長：能殺滅一切柑桔、防風林之天牛及甘蔗、香蕉和所有土壤害蟲故為本省特產增產造林開墾等重要計劃不可缺少之特效殺蟲藥劑。

安特靈濃乳劑

近日應市

特長：對消除棉花之鉛蟲及水稻之螟蟲有特殊之功效。
本廠為臺灣省農林廳及糧食局美援農藥委託加工廠，加工成績各委託機關極為滿意。
二、除美援農藥加工外，本廠為應各地農民要求特由美國進口原料加工配製前述特效農藥。
三、本廠出品之農藥內含成份保證絕對與美援農藥相同並得由主管機關隨時抽樣檢驗。

◎歡迎批發零購

○並徵求中南部各地代銷處

公司地址：臺北市長安西路二八九號
電話：四一九五七號

工廠地址：嘉義市信義路一三七號

實後，如在夏天可否施用？

答：夏油乳劑及馬拉松乳劑，在柑橘結

實後，如在夏天，仍可使用，但不可連續使

用，兩次撤布相隔至少二個月以上。此係指

馬拉松加用夏油乳劑而言，馬拉松乳劑則不在此限，可連續使用。（陶家駒）

薑不宜間作在柑橘園

問：我想在甜柳檳株間栽培薑（姜仔），這對於甜柳檳的生長是否有不良影響？（屏東縣里港鄉陳春祥）

答：薑間作在柑橘園，不很妥當，尤其當柑橘樹相當高大時。因為栽培薑必須開深溝，這樣會損傷柑橘樹的根群，而且容易引起根腐病的發生。（蔡致謨）

草皮做堆肥不需先晒乾

問：利用山上採取的草皮作堆肥，須否先行晒乾，才使用？（新竹縣新農鄉張桂換）

答：不用晒乾即可應用。因利用草皮作

堆肥，係利用青草的有機物成分，須俟其殘熱方能發揮堆肥的肥效。晒乾只有加長青草或堆肥腐熟的時期，並沒有好處。（梁鉅英）

魚蟲和反池

問：①魚蟲怎樣防治？②蓄鄉農會王良雄

答：①魚蟲在肥分多的池塘特別多。可於放養魚苗前，排乾池水，用茶粕或石灰消毒池底。養魚期間可無需排水，購入有效成分六、五%的B.H.C水懸粉—愛克粉（市面有農業化工廠出品之四分之一公斤裝者）用池水量的二百萬分之一量，即可殺除一般魚類在二十萬分之一量是不會影響生存的）。例如池面爲〇·一公頃（約一分地），水深平均爲五十公分時，所需「愛克粉」爲二百五十公分（四分之一公斤）。

②魚池的肥分太多，即會反池，所以平

常對於施肥肥料或投放餌料，須注意不便過多。（曾柄權）

問：桃園有養鰻池

答：桃園縣漁會（在桃園）所屬池塘，有一部份於數年前改造為養鰻池，並且現在亦繼續在養鰻魚。養鰻池的設計，請到桃園的漁會參觀。（曾柄權）

家庭殺鼠靈調配法

問：我想用殺鼠靈殺房屋內的老鼠，應如何調配毒餌？（臺南縣永康鄉大潭村李朝進）

答：準備洗淨晾乾的廣口瓶一個，將〇·五%殺鼠靈劑，熬熱冷却後的花生油，和糙米，按比例稱好。花生油的用量是糙米重量的二%，殺鼠靈粉劑的用量是糙米重量的十九分之一。把糙米裝入瓶中，滴入花生油，蓋緊瓶蓋，上下搖動，使糙米完全被油潤濕，然後放入殺鼠靈，搖動玻璃瓶，使藥粉完全粘着於糙米上，這樣就可使用。（陳效奎）

讀者服務

△徵購大批月來香球根五千球至一萬球

，如有現貨請通知南投縣草屯鎮炎峰里玉峰街七五號莊啟章洽。

△徵購純種「亞非利加」、「土魯斯」、「安當」種等中鵝（出生後四個月以上），各品種一對，請開明價格。（嘉義縣六腳鄉南村一三九號陳澄坡）

△售造林地六甲，四十一年種杉三甲相思樹三甲，木口寸餘，六萬元，整售分售均可。（桃園縣大溪鎮中山路二九號呂先生）

△優良菜潔旱生甘藍種子，宜六至八月播種，每公斤四十元。（農原東勢種苗繁殖場）

△系統純正徵能種母公母大小數隻急讓。（高雄縣阿蓮鄉阿蓮村八九號郭雲珠）
△公肥豬一頭出售，約一千臺斤。（彰化縣竹崎鄉民靖村竹林路三號莊池）

池中生長菱角，除會消耗池中肥分，影響天然餌料的繁殖（天然餌料的繁殖不佳，魚類的生長就較慢）外，因植物在水中消耗氧氣（水中氧氣），容易使水中氧氣量不足為魚類消弱。所以，如以養魚為目的，應盡量減少菱角的繁殖，如以菱角的生產為目的，應以池水不混濁為度，增加水肥施用量。